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Анотація.
У публікації представлено головні детермінанти та інтегративний інструментарій формування мілітарної ідентич-

ності учасників освітнього процесу засобами «психологічної допомоги в подоланні наслідків травматичних ситуацій, розви-
тку стресостійкості та здатності до швидкої адаптації» на основі реалізації «Технології формування психологічних компе-
тентностей конкурентоздатності особистості». Розкрито головні детермінанти – елементи і компоненти, ключові прин-
ципи і підходи, засоби і особливості формування мілітарної ідентичності учасників освітнього процесу. Представлено зміст, 
структуру, інтегративний інструментарій, методи і результати впровадження авторської «Технології».
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Продовжуємо висвітлення досвіду впрова-
дження в практику діяльності освітніх організацій 
різних типів і країн результатів наукового дослі-
дження і реалізації авторської інтегративної комп-
лексної системи науково-методичного забезпе-
чення технологій «формування психологічної 
готовності персоналу освітніх організацій до інно-
ваційної діяльності» та «формування психологіч-
них компетентностей конкурентоспроможності 
особистості в умовах інноваційної діяльності 

організацій». У попередніх випусках журналу 
«Освіта та розвиток обдарованої особистості», 
у рубриці «Науковий-семінар практикум» нами 
опубліковано низку публікацій. У 1 частині чита-
чів ознайомлено з інтегративним інструментарієм 
«Технології формування психологічних компетент-
ностей конкурентоздатності особистості в умо  вах 
інноваційної діяльності організацій» як дієвого 
засобу застосування практики психологічної допо-
моги в подоланні психологічних проблем і травм, 

ОСНОВНІ ДЕТЕРМІНАНТИ ТА ІНТЕГРАТИВНИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ 
ФОРМУВАННЯ МІЛІТАРНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ УЧАСНИКІВ 

ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ ЗАСОБАМИ «ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДОПОМОГИ 
В ПОДОЛАННІ НАСЛІДКІВ ТРАВМУЮЧИХ СИТУАЦІЙ, РОЗВИТКУ 

СТРЕСОСТІЙКОСТІ ТА ЗДАТНОСТІ ДО ШВИДКОЇ АДАПТАЦІЇ» 
НА ОСНОВІ РЕАЛІЗАЦІЇ «ТЕХНОЛОГІЇ ФОРМУВАННЯ 

ПСИХОЛОГІЧНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ 
КОНКУРЕНТОЗДАТНОСТІ ОСОБИСТОСТІ»
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розвитку стресостійкості та здатності до швидкої 
адаптації особистості у складних надзвичайних 
ситуаціях (як компонентів мілітарної ідентич-
ності). 

Метою публікації є: представити головні детер-
мінанти та інструментарій формування мілітарної 
ідентичності учасників освітнього процесу, засо-
бами психологічної допомоги в подоланні наслід-
ків травматичних ситуацій, розвитку стресостій-
кості та здатності до швидкої адаптації», на основі 
реалізації «Технології формування психологічних 
компетентностей конкурентоздатності особи-
стості»; розкрити головні детермінанти – елементи 
і компоненти, ключові принципи і підходи, засоби 
і особливості формування мілітарної ідентичності 
учасників освітнього процесу; представити зміст, 
структуру, інтегративний інструментарій, методи і 
результати впровадження авторської «Технології», 
описати моделі її реалізації (діагностичну модель 
експертизи компетентностей конкурентоздатності 
особистості; корекційно-розвивальну модель реф-
лексивно-інноваційного тренінгу, коучингу); роз-
крити результати їх впровадження, зокрема висвіт-
лити головні блоки (інформаційно-смисловий; 
діагностичний, аналітико-інтерпретаційний та 
прогностичний; корекційно-розвивальний); пред-
ставити головні модулі тренінгу-коучингу, які є 
потужним ресурсом і дієвою практикою спеціаль-
ної психологічної підготовки, що забезпечує пси-
хологічну допомогу засобами сучасних психотех-
нологій для подолання наслідків травматичних 
ситуацій, розвитку стресо стійкості та здатності до 
швидкої адаптації.

Зв’язок теми дослідження з науковими про-
грамами, планами, темами. Наукове досліджен ня 
виконано в межах комплексних науково-дослід-
них тем: Інституту педагогіки НАПН України, 
Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН 
України (Київ, Україна), Ташкентського держав-
ного педагогічного університету ім. Нізамі (Таш-
кент, Республіка Узбекистан).

Методи. Для розв’язання поставленої мети та 
реалізації завдань науково-дослідної роботи вико-
ристовувалися такі методи наукового дослідження: 
аналіз літератури з проблеми, теоретико-методо-
логічний аналіз, синтез, узагальнення проблеми; 
науковий експеримент, психодіагностичні емпі-
ричні методи, метод експертної оцінки, методи 
математично-статистичного аналізу, метод актив-
ного соціально-психологічного навчання; тренінг; 
коучинг; цифрові методи та програми штучного 
інтелекту. Математична обробка даних здійснюва-
лася за допомогою комп’ютерного пакету статис-
тичних програм SPSS (версія 25).

У цій публікації ретельно будуть розглянуто 
такі питання.

1. Головні детермінанти формування мілітарної
ідентичності учасників освітнього процесу та особ-
ливості застосування інтегративних інструментів 

«забезпечення психологічної допомоги подолання 
наслідків травматичних ситуацій, розвитку стресо-
стійкості та здатності до швидкої адаптації».

1.1. Головні елементи та компоненти форму-
вання мілітарної ідентичності учасників освіт-
нього процесу в умовах воєнного часу. 

1.2. Особливості забезпечення психологічної 
допомоги подолання наслідків травматичних 
ситуа цій, розвитку стресостійкості та здатності до 
швидкої адаптації учасників освітнього процесу 
як вагомого компоненту формування мілітарної 
ідентичності.

1.3. Ключові принципи, підходи та засоби 
застосування інтегративних інструментів «забез-
печення психологічної допомоги подолання 
на слідків травматичних ситуацій та розвитку стій-
кості здатність швидкої адаптації» учасників 
освітнього процесу в умовах воєнного часу.

2. Актуальність, інтегративний інструментарій,
засоби і особливості «забезпечення психологічної 
допомоги подолання наслідків травматичних ситуа-
цій, розвитку стресостійкості та здатності до 
швидкої адаптації» учасників освітнього процесу, 
як компонентів мілітарної ідентичності, на основі 
авторської «Технології».

3. Вітчизняний і міжнародний досвід реалізації
авторської «Технології».

1. Головні детермінанти формування мілі-
тарної ідентичності учасників освітнього про-
цесу та особливості застосування інтегратив-
них інструментів «забезпечення психологічної 
допомоги подолання наслідків травмуючих 
ситуацій, розвитку стресостійкості та здатності 
до швидкої адаптації»

1.1. Основні елементи і компоненти форму-
вання мілітарної ідентичності учасників освіт-
нього процесу в умовах воєнного часу. 

Формування мілітарної ідентичності учасників 
освітнього процесу в умовах воєнного часу є 
складним і багатогранним процесом, що охоплює: 
засвоєння певних знань і навичок, пов’язаних із 
наслідками перебування у мілітарних умовах; пси-
хологічну адаптацію до умов війни. Особливої 
уваги заслуговує подолання наслідків травматич-
них ситуацій, розвиток стресостійкості та здат-
ність до швидкої адаптації. Розкриємо суть голов-
них елементів формування мілітарної ідентичності 
учасників освітнього процесу в умовах воєнного 
часу, до яких належать: 1) головні компоненти 
формування мілітарної ідентичності; 2) елементи 
забезпечення психологічної допомоги в подо-
ланні наслідків травматичних ситуацій і психоло-
гічних проблем; 3) елементи забезпечення роз-
витку стресо стійкості та здатності до швидкої 
адаптації, як ключових компонентів психоло-
гічної готовності до життя в умовах воєнного/
післявоєнного часу всіх учасників освітнього 
процесу. Розглянемо змістове наповнення головних 
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елементів формування мілітарної ідентичності учас-
ників освітнього процесу в умовах воєнного часу.

1) Головні компоненти формування мілітар-
ної ідентичності учасників освітнього процесу 
за умовах воєнного часу. Головними компонен-
тами можуть бути такі складові елементи: грома-
дянська ідентичність, посилена почуттям патріо-
тизму та відповідальності за захист країни; 
усвідомлення ролі армії та військових як захисни-
ків; інтерес до військової історії, символіки та 
традицій – в умовах війни ці аспекти можуть 
набувати особливої значущості як елементів націо-
нальної ідентичності та гордості; елементи дисци-
пліни, організованості та відповідальності; готов-
ність до захисту себе та оточуючих, базові навички 
самооборони (залежно від віку та освітньої про-
грами); розуміння загроз та ризиків, пов’язаних із 
війною, та способів їх мінімізації; подолання 
наслідків травматичних ситуацій, психологічних 
проблем (страхів, тривоги, конфліктів, відчуття 
провини і образи, агресії, комплексів тощо); розви-
ток психологічної стійкості до стресових ситуа-
цій та здатності до швидкої адаптації;

2) Елементи забезпечення психологічної
допомоги у подоланні наслідків травматичних 
ситуацій і психологічних проблем. Воєнний час 
несе значні психологічні навантаження всіх учас-
ників освітнього процесу, особливо учнів, тому 
дуже важливо: забезпечення безпечного та підтри-
муючого середовища в освітніх закладах; своє-
часне виявлення та надання допомоги учням, які 
пережили травматичні події. Це може включати 
індивідуальні та групові консультації, коучинги, 
тренінги, психотехнології, психотерапію, нейро-
лінгвістичне програмування (НЛП), арттерапію, 
ігрову терапію та інші методи практичної психо-
логії та психотерапії; навчання педагогів методам 
надання першої психологічної допомоги та під-
тримки учнів у кризових ситуаціях; інформування
учнів та їх батьків про доступні ресурси психоло-
гічної допомоги та самодопомоги; нормалізацію
реакцій на стрес і травму, пояснення, що почуття, 
що випробовуються, є природними в таких обста-
винах; сприяння відновленню почуття контролю та 
безпеки; підтримку соціальних зв’язків і почуття 
спільності; оволодіння психологічними компе-
тентностями подолання наслідків травматичних 
ситуацій і психологічних проблем (страхів і фобії, 
агресії, втрату довіри, тривоги, конфліктів, від-
чуття провини, сорому і образи, комплексів тощо).

3) Елементи забезпечення розвитку стресо-
стійкості та здатності до швидкої адаптації.
Психологічні якості стресостійкості та здатності 
до швидкої адаптації є ключовими компонентами 
психологічної готовності до життя в умовах воєн-
ного часу (та після воєнного) і можуть розгляда-
тися як елементи мілітарної ідентичності у широ-
кому значенні: навчання технікам саморегуляції та 
управління емоційним станом (дихальні вправи, 

медитація, релаксація, інтегративний інструмен-
тарій практичної психології і психотерапії); розви-
ток навичок когнітивної реструктуризації – здат-
ність змінювати негативні думки на більш 
позитивні та реалістичні; формування реалістич-
ного погляду на ситуацію та здатність планувати 
свої дії в умовах невизначеності; заохочення фізич-
ної активності та здорового способу життя як фак-
торів, що сприяють психологічній стійкості; роз-
виток навичок вирішення психологічних проблем 
та пошуку ресурсів у складних ситуаціях; оволо-
діння психотехнологіями доступу до прихованих 
внутрішніх ресурсів, переформування наслідків 
травм, стресу, розвитку стресостійкості та здат-
ності до швидкої адаптації.

1.2. Особливості «забезпечення психологіч-
ної допомоги подолання наслідків травматич-
них ситуацій, розвитку стресостійкості та здат-
ності до швидкої адаптації» учасників 
освітнього процесу як вагомого компонента 
формування мілітарної ідентичності.

Забезпечення психологічної допомоги учасни-
кам освітнього процесу з урахуванням особливо-
стей мілітарної ідентичності вимагає глибокого 
розуміння специфіки травматичних ситуацій, 
застосування спеціалізованих психологічних засо-
бів і методів роботи з травмою, спрямованих на 
розвиток стійкості до стресів, адаптації та інтегра-
ції травмуючого досвіду в цілісну особистість. 
Важливим є створення підтримуючого середо-
вища та міждисциплінарна взаємодія 

У контексті формування мілітарної ідентич-
ності учасників освітнього процесу особливу 
увагу приділяють комплексному та багатоаспек-
тному завданню щодо «забезпечення психологічної 
допомоги з подолання наслідків травматичних 
ситуацій, розвитку стресостійкості та здат-
ності до швидкої адаптації». Нами досліджено і 
визначено їх ключові особливості: 

1. Особливості специфіки травмуючих ситуа-
цій в освітньому процесі з мілітарним компонен-
том (1.1. Вплив воєнних дій. 1.2. Специфічні 
стре сори під час військового стану. 1.3. Пору-
шення звичного освітнього процесу. 1.4. Форму-
вання мілітарної ідентичності в умовах травми). 

2. Особливості психологічної допомоги
(2.1. Облік індивідуального досвіду. 2.2. Створен ня 
безпечного та підтримуючого середовища. 
2.3. Застосу вання методів роботи з травмою. 
2.4. Розвиток стресостійкості. 2.5. Сприяння адапта-
ції. 2.6. Робота з ідентичністю. 2.7. Групова під-
тримка. 2.8. Психологічне просвітництво. 2.9. Під-
тримка педагогів та адміністрації. 2.10. Міжвідомча 
взаємодія). 

3.Особливості мілітарної ідентичності як ком-
поненту (3.1. Цінності та норми мілітарної куль-
тури. 3.2. Травма та ідентичність. 3.3. Усвідом лення 
та прийняття мілітарної ролі. 3.4. Перехідні періо ди. 
3.5. Розвиток посттравматичного зростання). 
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Розглянемо змістове наповнення названих клю-
чових особливостей і розкриємо їх головні склад-
ники вирішення наукової проблеми «забезпечення 
психологічної допомоги з подолання наслідків 

травматичних ситуацій, розвитку стресостійкості 
та здатності до швидкої адаптації учасників освіт-
нього процесу» як компонентів мілітарної іден-
тичності (табл. 1).

Таблиця 1
Ключові особливості формування мілітарної ідентичності учасників освітнього процесу 

засобами «забезпечення психологічної допомоги з подолання наслідків травматичних ситуацій, 
розвитку стресостійкості та здатності до швидкої адаптації»

1. Особливості та специфіка травмуючих ситуацій в освітньому процесі з мілітарним компонентом
1.1. Вплив воєнних дій. Учасники освітнього процесу (як цивільні, так і військовослужбовці/ветерани, які проходять 
перепідготовку або навчання) можуть безпосередньо або опосередковано стикатися з травматичними подіями, пов’язаними з 
війною (обстріли, окупація, втрата близьких, участь у бойових діях)
1.2. Специфічні стресори під час воєнного стану. Для учасників освітнього процесу додаються специфічні стресори, такі як 
ризик для життя, фізичні та психологічні навантаження, моральні дилеми, втрата людей, адаптація до громадянського життя, 
зміна формату навчання
1.3. Порушення звичного освітнього процесу. Воєнні дії можуть призводити до переривання навчання, зміни форматів, 
втрати ресурсів, що є стресом
1.4. Формування мілітарної ідентичності в умовах травми. Процес становлення мілітарної ідентичності учасників 
освітнього процесу може бути пов’язаний з травматичним досвідом, що впливає на формування їхньої самосвідомості та 
ставлення до себе, інших та світу

2. Особливості психологічної допомоги
2.1. Облік індивідуального досвіду. Важливо враховувати різноманітність травматичного досвіду кожного учасника, ступінь 
його впливу та індивідуальні реакції
2.2. Створення безпечного та підтримуючого середовища. Освітній простір має бути місцем, де учасники почуваються в 
безпеці, можуть відкрито говорити про свої переживання та отримувати підтримку, чи психологічну допомогу
2.3. Застосування методів роботи з травмою. Психологічна допомога має містити методи, спрямовані на переробку 
травматичного досвіду, зниження симптомів посттравматичного стресового розладу (ПТСР) та інших психологічних наслідків. 
Це можуть бути когнітивно-поведінкова терапія, позитивна психологія, НЛП, арттерапія, та інший інструментарій практичної 
психології та психотерапії
2.4. Розвиток стресостійкості. Програми психологічної допомоги мають бути спрямовані на навчання ефективним стратегіям 
копінг-поведінки, розвиток стресостійкості та здатності до швидкої адаптації, розвитку емоційного регулювання, підвищення 
життєстійкості та оптимізму
2.5. Сприяння адаптації. Допомога в адаптації до нових умов (наприклад, повернення до громадянського життя, зміна 
формату навчання) передбачає розвиток навичок самоорганізації, планування, розв’язання проблем, а також відновлення 
соціальних зв’язків
2.6. Робота з ідентичністю. У контексті мілітарної ідентичності важливо допомогти учасникам інтегрувати свій досвід у 
загальну картину себе, усвідомити свої сильні сторони, сформовані під час переживання травматичних ситуацій пов’язані 
з кризовими умовами, та адаптувати свою ідентичність до нових ролей та обставин. Це може включати роботу з подолання 
наслідків психологічних проблем: переформатування почуття провини, образи, втрати, страху та фобій,  реакціями зміною 
цінностей та світогляду
2.7. Групова підтримка. Групові заняття можуть бути ефективними для обміну досвідом, отримання підтримки від людей зі 
схожим досвідом, зниження почуття ізоляції та стигматизації
2.8. Психологічне просвітництво. Важливо інформувати учасників освітнього процесу про природу стресу, травми, 
адаптацію та доступні ресурси психологічної допомоги
2.9. Підтримка, допомога та навчання педагогів та адміністрації. Педагоги та адміністративний персонал також можуть 
відчувати стрес і потребують психологічної підтримки, психологічної допомоги та навчання навичок взаємодії з травмованими 
учасниками
2.10. Міжвідомча взаємодія. Ефективна психологічна допомога може вимагати співпраці психологів освітніх закладів із 
військовими психологами, соціальними працівниками, медичними фахівцями та громадськими організаціями

3. Особливості мілітарної ідентичності як компоненту
3.1. Цінності та норми мілітарної культури. Мілітарна ідентичність часто пов’язана з певними цінностями, такими як 
обов’язок, честь, товариство, дисципліна, патріотизм. Важливо допомогти інтегрувати ці цінності в громадянське життя, 
зберігаючи позитивні аспекти та адаптуючи їх до нових умов 
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Продовження таблиці 1
3.2. Вплив травми на мілітарну ідентичність особистості. Травматичний досвід може суттєво впливати на мілітарну 
ідентичність, викликаючи почуття провини і образи, сорому, страху і фобії, агресії, втрату довіри, конфлікти. Психологічна 
допомога має бути спрямована на переробку цих переживань та відновлення цілісної ідентичності
3.3. Усвідомлення та прийняття мілітарної ролі. Формування мілітарної ідентичності включає прийняття себе зі своїми 
специфічними навичками, досвідом і світоглядом, набутими в умовах, що пов’язані з воєнним станом
3.4. Перехідні періоди. Зміна діяльності, адаптація, повернення до навчання – це критичні періоди, пов’язані зі зміною 
соціальної ролі та ідентичності. Психологічна підтримка та допомога (самодопомога) у цей період допомагає знизити стрес і 
полегшити адаптацію
3.5. Розвиток посттравматичного зростання. Психологічна допомога може сприяти не лише подоланню негативних 
наслідків травми, а й особистісному зростанню, переосмисленню цінностей і набуття нового сенсу життя. Мілітарний досвід, 
навіть травматичний, може стати джерелом посттравматичного зростання, сили та мудрості

1.3. Ключові принципи, підходи і засоби засто-
сування інтегративних інструментів «забезпе-
чення психологічної допомоги подолання наслід-
ків травматичних ситуацій та розвитку стійкості 
здатність швидкої адаптації» учасників освіт-
нього процесу в умовах воєнного часу.

Інтегративний підхід поєднує різні психоло-
гічні теорії та практики, психотехнології і техніки 
для цілісного впливу на психічний стан людини.

Використання інтегративного інструментарію 
при психологічній допомозі для подолання наслід-
ків травматичних ситуацій та розвитку стійкості та 
здатності до швидкої адаптації учасників освіт-
нього процесу в умовах воєнного часу є критично 
важливим. Для розв’язання зазначеної проблеми 
представимо: 1) деякі принципи інтегративного 
підходу; 2) ключові інструменти інтегративної пси-
хологічної допомоги; 3) підходи і засоби їх за  сто-
сування в освітньому процесі в умовах воєнного часу; 
4) інтегративний інструментарій розвитку стресо-
стійкості та здатності до швидкої адаптації.

Розкриємо деякі принципи інтегративного під-
ходу та їх змістове наповнення: 1) Холістичний 
погляд: враховує взаємозв’язок між когнітивними, 
емоційними, поведінковими та фізичними аспек-
тами переживання травми. 2) Індивідуалізація: 
адаптація методів до унікальних потреб, досвіду 
та контексту кожного учасника освітнього про-
цесу. 3) Гнучкість: комбінування різних психоло-
гічних практик і психотерапевтичних технік 
залежно від динаміки стану та цілей допомоги. 
4) Опора на ресурси: акцент на виявлення і зміц-
нення внутрішніх та зовнішніх ресурсів людини 
для подолання труднощів. 5) Розвиток стійкості: 
спрямованість не лише на подолання наслідків 
травми, а й на формування психологічної стійкості 
та здатності до адаптації у майбутньому.

Розглянемо ключові інструментами інтегра-
тивної психологічної допомоги, до яких зарахо-
вано напрями та школи практичної психології та 
психотерапії: 1) НЛП; 2) Когнітивно-поведінкова 
терапія; 3) Терапія прийняття та відповідальності; 
4) Терапія, сфокусована на співчутті; 5) Тілесно-
орієнтована терапія; 6) Арттерапія та інші експре-
сивні методи; 7) Наративна терапія; 8) Психоло-

гічна перша допомога; 9) Групова терапія та групи 
підтримки тощо. 

Розглянемо їх змістовне наповнення та особли-
вості використання: 

1) НЛП пропонує потужний та інтегративний
набір інструментів практичної психології та психо-
технології. Це інноваційний метод навчання 
ефектив ним стратегіям поведінки, сприйняття, 
мислення, зокрема для надання психологічної 
допомоги, особливо в контексті подолання різно-
манітних труднощів та проблем, розв’язання пси-
хологічних проблем, подолання наслідків травма-
тичних ситуацій, розвитку стресостійкості та 
здатності до швидкої адаптації. НЛП – це набір 
інтегративних практичних інструментів із різних 
галузей психології. Це особливе явище – моделю-
вання людського досвіду. НЛП вивчає, як люди 
організують свій суб’єктивний досвід та пропонує 
методи для його зміни. Інтегративний підхід НЛП 
означає, що воно поєднує елементи та принципи із 
різних терапевтичних напрямів (гештальт-терапія, 
системна сімейна терапія, когнітивно-поведінкова 
терапія), а також використовує знання з нейронаук 
та лінгвістики. 

2) Когнітивно-поведінкова терапія (КПТ) допо   -
магає виявляти та змінювати деструктивні дум ки та 
поведінкові патерни, що пов’язані з травматичним 
досвідом. В умовах війни КПТ може бути спрямо-
вана на зниження тривожності, управління страхом 
і розвиток адаптивних копінг-стратегій.

3) Терапія прийняття та відповідальності
спри яє прийняттю хворобливих переживань та 
фокусуванню на цінностях і діях, що спрямовані 
на повноцінне життя, попри травматичний досвід. 

4) Терапія, сфокусована на співчутті, розвиває
навички самоспівчуття та співчуття до інших, що 
сприяє зниженню самокритики та почуття про-
вини, які часто виникають після травми. 

5) Тілесно-орієнтована терапія – це робота з
тілесними відчуттями та реакціями, пов’язаними 
з травмою, що має на меті вивільнення напруги 
та відновлення почуття безпеки в тілі. Застосо-
вуються техніки сенсомоторної терапії, EMDR 
(десенсибілізація та переробка рухом очей) 
тощо. 
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6) Арттерапія та інші експресивні методи
пе редбачають використання творчості (малю-
вання, ліплення, музика, рух) для вираження та 
переробки травматичних переживань, особливо 
коли вербалізація утруднена. 

7) Наративна терапія допомагає переосмис-
лити травматичну історію, відокремити себе від 
проблеми та знайти нові смисли та перспективи. 

8) Психологічна перша допомога (ППД) – це
комплекс технік негайної підтримки людей, які 
пережили травматичну подію, спрямований на ста-
білізацію емоційного стану, задоволення базових 
потреб і встановлення зв’язку з подальшою допо-
могою. У разі воєнного часу ППП є невіддільною 
частиною підтримки учасників освітнього процесу. 

9) Групова терапія та групи підтримки передба-
чають створення безпечного простору для обміну 
досвідом, отримання підтримки та почуття спіль-
ності з іншими людьми, які пережили схожі ситуації. 

Отже, досвід використання інтегративного під-
ходу в психології, зокрема за рахунок названих 
вище психологічних і психотерапевтичних напря-
мів і шкіл, довів на практиці, що немає одного 
«кращого» методу. Натомість під час надання пси-
хологічної допомоги використовуються техніки з 
різних психологічних шкіл і добираються індиві-
дуально для кожного клієнта. Це означає гнучке 
застосування вищезгаданих технік залежно від 
потреб людини з огляду на її думки, емоції, пове-
дінку і навіть фізіологічні прояви. Мета – не 
пошук «проблем» у минулому, а фокусування на 
поточному стані та пошук ресурсів для змін.

У цій публікації головний акцент зроблено на 
дослідження проблеми «забезпечення психологіч-
ної допомоги в подоланні наслідків травматичних 
ситуацій, розвитку стресостійкості та здатності до 
швидкої адаптації» учасників освітнього процесу, 
як компонентів формування їх мілітарної ідентич-
ності. З огляду на це, доцільно розглянути головні 
підходи і засоби застосування інтегративного 
інструментарію в освітньому процесі в складних, 
кризових умовах воєнного часу. До них можна 
зарахувати такі складники: 1) Створення безпеч-
ного та підтримуючого середовища, що передба-
чає забезпечення почуття безпеки, передбачува-
ності та прийняття в освітньому закладі. 
2) Травма-інформований підхід – розуміння впливу
травми на навчання та поведінку, адаптація освіт-
ніх практик з урахуванням цього. 3) Розвиток 
соціально-емоційних навичок передбачає навчання 
навичкам саморегуляції, емпатії, спілкування та 
вирішення конфліктів, які сприяють стійкості та 
адаптації. 4) Підтримка педагогів – надання 
ре сурсів та навчання для педагогів, щоб вони 
могли розпізнавати ознаки травми в учнів та нада-
вати їм первинну підтримку, а також піклуватися 
про власний психологічний добробут. 5) Залучення 
батьків та опікунів передбачає залучення сім’ї у 
процес підтримки та розвитку стійкості учнів. 

6) Співпраця з психологами та іншими фахівця ми – 
забезпечення доступу до кваліфікованої психоло-
гічної допомоги для тих, хто її потребує. 7) Адап-
тація до дистанційного навчання – розроблення 
онлайн-форматів психологічної підтримки та 
інструментів для розвитку стійкості в умовах дис-
танційного навчання.

Також розглянемо питання використання «інте-
гративного інструментарію розвитку стійкості 
та здатності до швидкої адаптації», що спрямо-
вано на формування в учасників освітнього про-
цесу ключових показників: 1) Емоційна регуля-
ція – здатність розпізнавати, розуміти та керувати 
своїми емоціями. 2) Когнітивна гнучкість – здат-
ність адаптувати своє мислення до нових обставин 
та знаходити нестандартні рішення. 3) Соціальна і 
комунікативна компетентність – вміння встанов-
лювати та підтримувати здорові стосунки, зверта-
тися за підтримкою. 4) Самоефективність – віра у 
свою здатність справлятися з труднощами та дося-
гати цілей. 5) Стійкість (резильєнтність) – здат-
ність відновлюватися після стресових ситуацій, 
що допомагає в подоланні труднощів, розвиває 
впевненість у своїх силах, що веде до оптимістич-
ного настрою. 6)  Адаптивність – гнучкість у при-
стосуванні до нових умов; здатність швидко адап-
туватися зменшує страх перед невідомим та 
допомагає побачити можливості, а не лише пере-
шкоди, що є основою для надії. 7) Оптимізм та 
надія – віра в позитивне ставлення до майбутнього, 
віра у власні сили і впевненість у досягненні цілей, 
що є суттю оптимізму і надії. 

Таким чином, представлені вище детермінанти 
та інтегративний інструментарій, опосередковано 
та безпосередньо сприяють розвитку теорії та 
практики науково-методичного «забезпечення 
психологічної допомоги в подолання наслідків 
травматичних ситуацій, розвитку стресостійкості 
та здатності до швидкої адаптації» учасників 
освітнього процесу як компонентів формування їх 
мілітарної ідентичності.

2. Актуальність, інтегративний інструмен-
тарій, засоби і особливості забезпечення психо-
логічної допомоги «подолання наслідків трав-
муючих ситуацій, розвитку стресостійкості та 
здатності до швидкої адаптації» учасників 
освітнього процесу, як компонентів мілітарної 
ідентичності, на основі авторської «Технології»

У сучасних складних, мілітарних, кризових 
умовах особливої актуалізації набуває проблема 
забезпечення психологічної допомоги для подо-
лання наслідків травмуючих ситуацій, розвитку 
стресостійкості та здатності до швидкої адап-
тації.

В умовах воєнного часу освітній процес стика-
ється з безпрецедентними викликами. Учасники 
освітнього процесу – як педагоги, так і учні – 
зазнають впливу подій, що травмують, що може 
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призвести до розвитку посттравматичного стресо-
вого розладу (ПТСР), тривожних станів, депресії, 
зниження мотивації, концентрації уваги та загаль-
ної дезадаптації. Психологічні проблеми дорослих 
і дітей, які отримали травматичний досвід унаслі-
док військових дій, потребують професійного 
вирішення та психологічного супроводу. Постає 
нагальна потреба підготовки фахівців для роз в’я-
зання названих проблем. Забезпечення необхід-
ними теоретико-практичними знаннями фахівців, 
які працюють у галузі психологічної допомоги, 
психолого-соціальної підтримки та медико-психо-
логічної допомоги постраждалому населенню в 
надзвичайних/екстремальних ситуаціях, складних 
життєвих травмуючих ситуаціях. 

З метою вирішення вказаних соціально-значу-
щих проблем особливої уваги набуває наукове 
дослідження «Технологія забезпечення подолання 
наслідків травмуючих ситуацій, розвитку стресо-
стійкості та здатності до швидкої адаптації осо-
бистості учасників освітнього процесу, як компо-
нентів мілітарної ідентичності», яке виконувалося 
В. Чудаковою (2023–2025 рр.). З метою реалізації 
названого наукового дослідження, за теоретико-
методологічну, методичну та практико-орієнтовану 
основу взято авторську «Технологію формування 
психологічних компетентностей конкурентоздат-
ності особистості» (далі – «Технологія») [7–22]. 
З’ясовано, що її доцільно використовувати не 
лише в стабільний і мирний час, а й в умовах 
кризи, і складних життєвих травмуючих ситуаціях 
воєнного стану. Це підтверджується тим, що попри 
те, що «Технологія» розроблялася для викорис-
тання у мирний час, своєї актуальності вона набула 
і під час світової кризи, пов’язаної Covid-19. Було 

впроваджено: 1) тренінг-коучинг «Психологічне 
забезпечення роботи з населенням у карантинний 
та після карантинний період»; 2) «Інтерактивні 
методи розвитку психологічної і емоційної стій-
кості в умовах дестабілізації викликаної Сovid-19» 
(автор, тренер, коуч В. Чудакова; впроваджено 
в Україні та Узбекистані), вони впроваджені в 
Украї ні та Узбекистані [7; 9]. Доцільність викорис-
тання авторської «Технології» підтверджена в над-
звичайних/екстремальних умовах військового ста-
ну. Нами розроблено, апробовано, впроваджено 
комплексну систему рефлексивно-інноваційних 
тренінгів-коучингів: 1) тренінг-коучинг «Психоло-
гічна технологія формування психологічних компе-
 тентностей подолання наслідків травмуючих 
ситуа цій, розвитку стресостійкості та здатності до 
швидкої адаптації») (автор, тренер, коуч В. Чуда-
кова) [10; 12]; 2) «Технологія психологічної під-
тримки і самодопомоги у подоланні наслідків 
травмуючих ситуацій, розвитку стресостійкості та 
здатності до швидкої адаптації, їх вплив на пост-
травматичне зростання особистості» [8; 13; 14]. 
3) тренінг-коучинг: «Інтегративний інструментарій
психологічної підтримки і самодопомоги учасни-
кам освітнього процесу в складних життєвих, 
стресових і травмуючих ситуаціях сучасної реаль-
ності; 4) «Технологія “забезпечення психологічної 
допомоги подолання наслідків травмівних ситуацій, 
розвитку стресостійкості та здатності до швид  кої 
адаптації” учасників освітнього процесу, як ком-
понентів мілітарної ідентичності», що буде пред-
ставлена у даній публікації.

Зміст та перспективні можливості результатів 
реалізації авторської «Технології» [7–22], пред-
ставлені в таблиці 2.

Таблиця 2
Загальний дизайн, зміст авторської «Технології»

Зміст «Технології формування психологічних компетентностей конкурентоспроможності особистості в умовах 
інноваційної діяльності організації»

«Технологія» складається з двох частин:
1. Діагностична модель експертизи компетентностей конкурентоспроможності особистості;
2. Корекційно-розвиваюча модель рефлексивно-інноваційного тренінгу, коучингу, що складається з двох програм:
індивідуальної та загальної
Для її реалізації підібрано валідний інтегральний інструментарій реалізації «Технології»: діагностичні, корекційно-
розвивальні, цифрові методи, програми SPSS та штучного інтелекту.
Кожна із моделей «Технологія» містить в собі основні блоки: 
  І блок – інформаційно-смисловий; 
  ІІ блок – діагностичний, аналітично-інтерпретаційний і прогностичний; 
  ІІІ блок – корекційно-розвивальний
Авторська «Технологія»: 
− розроблена на основі досвіду провідних психологів, психотерапевтів, педагогів, менеджерів і бізнесменів Заходу і Сходу; 
− спрямована на підвищення особистої ефективності учасників у різних життєвих і ділових ситуаціях взаємодії з людьми
Авторська «Технологія» дозволяє: 
− розвинути здатність до швидкої адаптації людини до динамічно швидкозмінних умов; 
− розкрити нові можливості успішного інноваційного вирішення багатьох завдань професійної діяльності, ефективного 
формування особистості із задіянням її особистих резервів; 
− забезпечити пошук людиною в самій собі мобілізуючих чинників для виходу з складних, екстремальних і проблемних ситуацій
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Продовження таблиці 2
Перспективність подальшої розробки і впровадження:
– здійснити гуманітарну експертизу стану сформованості психологічних компетентностей конкурентоспроможності
особистості; 
– сформувати психологічні компетентності конкурентоспроможності особистості;
– надавати психологічну допомогу собі і тим, хто поруч, спрямованої на розв’язання власних проблем і певних психолого-
організаційних проблем у швидкозмінних умовах інноваційної діяльності організації
Можливість масової реалізації
Авторська «Технологія» є придатною для відтворення не лише автором, а й іншими фахівцями з гарантією досягнення 
запланованих результатів, за спеціальної підготовки експертів-тренерів за програмою «загальної програми» рефлексивно-
інноваційного тренінгу

Розкриємо зміст названих блоків і результати 
реалізації, кожної з моделей «Технології» нижче:

І блок. Інформаційно-смисловий блок «Тех-
нології». У процесі його реалізації нами було вирі-
шено завдання ознайомлення з теорією і оволо-
діння практикою необхідними фахівцям, які 
надають психологічну допомогу і підтримку. 
У рамках висвітлення результатів І блоку, у цій пуб-

лікації, розкриємо деякі основні дефініції поня-
тійно-термінологічного апарату теми дослідження, 
зокрема: 1) психотравмуюча ситуація/подія, її озна-
 ки і наслідки; 2) психічна травма, її причини, роль і 
наслідки; 3) психологічна допомога, психологічна 
підтримка і самодопомога їх особливості, можли-
вості, рівні і вплив на психічне життя лю дини в 
складних і критичних умовах сьогоден ня (табл. 3).

Таблиця 3
Інформаційно-смисловий блок «Технології», понятійно-термінологічний апарат теми дослідження

Інформаційно-смисловий компонент «Технології»: понятійно-термінологічний апарат теми дослідження
1) Психотравмівна ситуація/подія, її ознаки і наслідки
Психотравмівна ситуація/подія – це будь-яка особисто значуща ситуація, що загрожує життю та фізичній цілісності людини, 
має характер патогенного емоційного впливу на психіку людини і може, у разі недостатньої сформованості захисних 
психологічних механізмів, зумовити психічні розлади. Головною ознакою події, що травмує, є її раптовість. Травмівна подія 
здатна різко та несподівано змінити життя людини, соціальну ситуацію розвитку [1; 6; 10; 11; 14]
2) Психічна травма, причини, вплив і наслідки
Проблема психічної травми безпосередньо пов’язана з глибинними феноменами психіки і сприймається як афективний слід 
переживань, пов’язаних із певною травмівною подією. Це зовнішня подія, яка завдає людині (дорослому чи дитині) шкоди, 
наслідки якої переживаються настільки інтенсивно, що свідома частина психіки неспроможна їх сприйняти [6; 10; 11; 14]. 
Психічна травма здатна вплинути на все психічне життя людини, залишаючи негативний слід у функціонуванні процесів 
когнітивної сфери, соціального життя та загальної адаптивності.
Наслідки психічної травми виявляються в переживаннях суб’єкта щодо повсякденного життя, яке сприймається з дефіцитом 
спілкування, яскравості сприйняття навколишнього світу, позитивних емоцій, що призводить до стійкого зниження настрою, 
нападів тривоги, паніки. У результаті раніше цілком самодостатня особистість починає відчувати безпорадність, самотність, 
страхи, втрату сенсу життя. Психічна травма деструктивно впливає на сприйняття суб’єктом часу і простору. Порушується 
природний зв’язок між подіями минулого, сьогодення та майбутнього [10; 11]
3) Психологічна допомога, психологічна підтримка і самодопомога, їх можливості, рівні
Психологічна допомога і психологічна підтримка
Щоб звести до мінімуму руйнівні наслідки кризових, травмівних ситуацій, сприяти збереженню психічного здоров’я, 
необхідна психологічна допомога та психологічна підтримка постраждалих як в умовах кризових ситуаціях та довготривалої 
напруги, екстремальної / надзвичайної ситуації, так і після повернення із зони ризику. 
Психологічна допомога і психологічна підтримка – важливі складові мінімального реагування (безпосередньо в екстремальній 
ситуації) та комплексного реагування (на етапі стабілізації та раннього відновлення). Проте багато з постраждалих і пізніше 
можуть потребувати психологічної допомоги, яка має надаватися в межах системи психологічної реабілітації.
Психологічна допомога – сфера практичного застосування психології, орієнтована на підвищення соціально-психологічної 
компетентності, на розширення психологічних можливостей людей і надання допомоги та психологічної підтримки як 
окремій людині, так і сім’ї, групі людей чи організацій. Психологічна допомога – це цілеспрямована активність, спрямована на 
розширення психологічних можливостей іншої людини в її особистісному й соціальному функціонуванні. 
Психологічна допомога може надаватися на професійному рівнях та побутовому рівнях (психологічна підтримка). Відмінність 
професійної психологічної допомоги від неформальної психологічної допомоги полягає в тому, що фахівці:  підготовлені для 
такої діяльності; орієнтуються на принципи надання психологічної допомоги, у своїй діяльності спираються на теорію; діють 
згідно з правилами, прийнятими в межах професійної спільноти, їхня діяльність санкціонується суспільством [1; 5; 6; 8; 10; 11]
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Продовження таблиці 3
Психологічна підтримка і самодопомога
Це комплексний підхід, що охоплює теоретичні основи, практичні методики та інструменти, які використовуються для 
створення ефективних програм психологічної допомоги та самодопомоги. Вони спрямовані на створення умов для того, щоб 
люди могли самостійно справлятися з різними життєвими труднощами та проблемами. Воно торкається однієї з найбільш 
актуальних проблем сучасності – психологічної підтримки людей, які пережили травматичні події, і допомагає людям 
відновлюватися та зростати [3; 8; 14; 15]
Потенційні можливості спеціалізованої психологічної допомоги
Спеціалізована психологічна допомога надає можливість: зниження рівня емоційної напруги, стабілізації рівня тривожності, 
нівелювання агресії; підвищення продуктивної активності та спонтанності поведінки у ситуаціях спілкування та діяльності, 
зміцнення мотивації співробітництва та почуття спільності; стабілізації почуття безпеки (захист від можливої подальшої 
шкоди); формування та розвитку адаптаційних ресурсів і навичок саморегуляції [10; 11]

ІІ блок. Діагностичний, аналітично-інтер-
претаційний і прогностичний блоку «Техноло-
гії». У рамках висвітлення його результатів у цій 
публікації доцільно розглянути деякі важливі 
аспекти його впровадження. Зазначимо, що він 
реалізується в процесі впровадження «1. Діагно-
стичної моделі експертизи компетентностей 
конкурентоспроможності особистості», першо го 
складника «Технології». Для її реалізації нами 
підібрано, експериментально перевірено, надійні 
та валідні інтегративні психодіагностичні методи 
експертизи (опитувальники, тести); експеримент; 
методи математичної статистики (кореляційний, 
факторний аналіз тощо) з використанням сучас-
них програм обробки даних. Проведено матема-
тично-статистична обробка (кореляційний і фак-
торний аналіз) емпіричних даних результатів 
експерименту в ході констатуючого і контрольно-
аналітичного етапу. 

За результатами її впровадження, нами визна-
чено стан сформованості психологічних компе-
тентностей конкурентоспроможності особистості, 
зокрема: компетентність інноваційності; особи-

стісні якості; праксіологічні (психолого-профе-
сійні) компетентності, когнітивні (пізнавальні) 
компетентності; комунікативні компетентності; 
рефлективності та самоусвідомлення компетент-
ності; мотиваційної компетентності; самоактуалі-
зації; компетентностей психологічної стійкості, 
стресостійкості і здатності до швидкої адаптації; 
емоційно-вольової саморегуляції; вирішення кон-
фліктів; цілепокладання тощо.

За результатами математично-статистичного 
аналізу реалізації компонентів діагностичної 
моделі технології нами виявлено латентну (прихо-
вану) структуру факторів «пріоритетних психоло-
гічних компетентностей особистості в умовах 
подолання травмуючих ситуаціях», детально роз-
крито у публікації [13]. У цій публікації подамо 
фрагмент результатів факторного аналізу емпірич-
них даних впровадження діагностичної моделі 
«Технології», у повному обсязі вони представлені 
в авторських публікаціях [18]. Розглянемо резуль-
тати і потенційні можливості математично-
стати стичного аналізу дослідження за допомогою 
програми SPSS (табл. 4).

Таблиця 4
Фрагмент факторної прихованої (латентної) структури взаємозв’язків емпіричних даних 

дослідження реалізації «1. Діагностичної моделі експертизи компетентностей 
конкурентоспроможності особистості», першого складника «Технології»

Фактор Складники факторів

Ф1. Фактор 1. Компетентність цілепокладання, мотивації, подолання психологічних проблем, розвиток емоційної 
стресостійкості у складних життєвих ситуаціях, здатність до швидкої адаптації

1.1. Оволодіння стратегіями постановки 
і досягнення цілей, відкриття своєї місії 
і свого призначення +0,927

ПКК 14. Визначення свою місію і свого призначення. 0,873
ПКК 12. Оволодіння ефективними стратегіями постановки і досягнення цілей. 0,847

1.2. Формування позитивної мотивації. 
+0,736

ПКК 13. Створення позитивної мотивації. 0,736

1.3. Компетентність подолання 
психологічних проблем, розвиток 
емоційної стійкості у складних 
життєвих ситуаціях, здатність до 
адаптації особистості

ППКК 8. Управління своїми станами. 0,794
ППКК 7. Емоційної стійкості в складних життєвих ситуаціях і здатності до швидкої 
адаптації. 0,709
ППКК. Заг. Пріоритетність психологічних компетентностей конкурентоздатності 
особистості. 0,684
ППКК 9. Позбавлення від почуття образи, провини та інших комплексів. 0,674 
(ф2=0,594)
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Продовження таблиці 4
ППКК 11. Подолання комплексів. 0,643 (ф2=0,382)
ППКК 10. Переформовувати наслідки психологічних травм та інших травмуючих 
спогадів 0,620 (2ф=0,503)
ППКК  Переформування страхів, тривоги. 0,413 (Ф2=0,582; Ф3(5)=0,385)

Ф2. Фактор 2. Комунікативна компетентність +0,975
2.1. Вміння взаємодіяти з людьми ППКК 1. Вміння взаємодіяти з людьми. 0,975

2.2. Вирішення міжособистісні 
протиріч і суперечностей

ППКК 5. Вирішення міжособистісні протиріч і суперечностей. 0,743

2.3. Взаємодія з людьми ППКК 1.2. Взаємодія з колегами. 0,886
ППКК 1.1. Взаємодія з  керівниками. 0,878
ППКК 1.3. Взаємодія   з учнями. 0,713
ППКК 1.4. Взаємодія з батьками. 0,628
ППКК 2. Налагодження стосунки довіри і співробітництва. 0,603

Ф3. Фактор 3. Подолання конфліктів і розвиток стресостійкості + 0,906
3.1. Розвиток стресостійкість ППКК 3. Вміння розвивати стресостійкість. 0,751
3.2. Вирішення конфліктів і 
міжособистісних протиріччя

ППКК 6. Вміння вирішення конфліктів і міжособистісних протиріччя. 0,687

За результатами реалізації «Діагностичної 
моделі», першої складової «Технології» розро-
блено і здійснено корекційно-розвивальну роботу. 
Нижче розглянемо загальний дизайн і зміст другої 
складової «Технології». 

ІІІ блок. Корекційно-розвивальний блок «Тех-
нології». У процесі його реалізації, під час висвіт-
лення його результатів, варто розглянути деякі важ-
ливі аспекти його реалізації в процесі впровадження 
«2) Корекційно-розвивальної мо де лі рефлексивно-
інноваційного тренінгу, коучин гу», що є другим 
складником «Технології» [7; 11; 13; 16]. 

З метою її реалізації розроблено, апробовано, 
експериментально перевірено і впроваджено дві 
авторські програми спеціальної психологічної під-
готовки («індивідуальна програма», «загальна 
програма»): 

2.1. Індивідуальна програма рефлексивно-інно-
ваційного тренінгу-коучингу «Сучасні психоло-
гічні технології формування компетентностей 
конкурентоздатної особистості у швидкозмінних 
умовах» (далі – РІТ). Метою її є оволодіння пев-
ними соціально-психологічними знаннями, умін-
нями, навичками, компетентностями, необхід-
ними у сфері спілкування, професійної діяльності, 
власного розвитку та корекції, для формування 
психологічних компетентностей конкурентоздат-
ності особистості [4; 7; 9; 19; 21; 22]. 

2.2. Загальна програма «Підготовка експертів-
тренерів реалізації “Технології формування пси-
хологічних компетентностей конкурентоздатності 
особистості в швидко змінних умовах інновацій-
ної діяльності організації”» [7–22]. Метою її є ово-
лодіння психолого-педагогічними знаннями, 
уміння ми, навичками проведення експертизи 
(діагно стики, оцінювання, прогнозування) і вико-
ристання корекційно-розвивальних інтерактивних 

методів для формування психологічних компе-
тентностей конкурентоздатності особистості в 
умовах інноваційної діяльності. Це надає можли-
вість підготувати експертів-тренерів, які само-
стійно зможуть впровадити в освітню практику 
«Технологію». Зазначена модель детально розкри-
ваються в публікаціях автора [7; 9; 19; 21; 22]. 

У процесі розроблення даних програм спецкур-
сів враховувалися головні чинники, які впливають 
на формування психологічних компетентностей 
конкурентоздатності особистості, зокрема на ком-
петентність «забезпечення психологічної допомоги
подолання наслідків травмуючих ситуацій, 
розвит ку стресостійкості та здатності до швидкої 
адаптації» учасників освітнього процесу як ком-
понентів мілітарної ідентичності.

У цій публікації приділимо головну увагу вико-
ристанню «індивідуальної програми» РІТ в про-
цесі реалізації корекційно-розвивальної моделі. 
Причому особливої уваги заслуговує проведення 
рефлексивно-інноваційного тренінгу і коучингу на 
основі сучасних психотехнологій практичної пси-
хології, психотерапії та нейро-лінгвістичного про-
грамування (НЛП, NLP) [8; 14; 15; 19]. 

Рефлексивно-інноваційний тренінг, коучинг 
(РІТ) – практика психологічного впливу, що базу-
ється на активних методах групової роботи, що 
забезпечує усвідомлення та звільнення від стерео-
типів непродуктивного життєвого досвіду та 
діяльності шляхом її переосмислення та вивіль-
нення завдяки цьому інновацій, що ведуть до 
подолання проблемно-конфліктних, що виника-
ють у процесі вирішення практичних завдань у 
сфері спілкування, діяльності, особистісного роз-
витку та корекції: подолання психологічних про-
блем, наслідків травмівних ситуацій, розвиток 
стресостійкості та здатності до швидкої адаптації. 
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Представлена в цій публікації програма РІТ відо-
бражає курс базової освіти з нейро-лінгвістичного 
програмування [11; 16]. Рефлексивно-іннова цій ний 
тренінг, коучинг є системою спеціально органі-
зованих розвивальних взаємодій між його учасни-
ками і їх взаємозбагачення. У широкому розумінні 
рефлексивно-інноваційний тренінг (РІТ) розуміють 
як практику психологічного впливу, що заснована 
на інтерактивних методах групової діяльності. 
Причому йдеться про використання своєрідних 
форм рефлексивно-гуманістичного інтерактив-
ного навчання знаннями, вміннями і технологіями. 
Авторка [10; 19] надала визначення рефлексивно-
інноваційного тренінгу (РІТ) на основі НЛП ‒ це 
комплекс здібностей, засобів і стратегій, які забез-
печують усвідомлення і звільнення від стереоти-
пів непродуктивного освітнього досвіду і діяль-
ності, шляхом її переосмислення і висунення 
завдяки цьому інновацій, які ведуть до подолання 
тих проблемно-конфліктних ситуацій, що виника-
ють у процесі розв’язання практичних завдань у 
сфері спілкування, діяльності, особистісного роз-
витку та корекції. РІТ ‒ це психологічна практика, 
за якої особистість переосмислює ситуацію, у якій 
вона перебуває, проблеми, які вона бажає 
розв’язати, цілі, які вона прагне досягти через 
інтенсивний пошук нових шляхів і засобів, що 
стоять перед нею. 

Також суттєвим методом у процесі формуваль-
ного експерименту виступив коучинг. Це поєд-
нання активних методів навчання і консультування 
активізує потенціал людини. Мета коучингу поля-
гає в підвищенні показників роботи окремих 
людей і команд шляхом розкриття прихованого 
потенціалу та подоланні обмежуючих стереотипів 
мислення. Він підвищує ефективність, стимулює 
природну синергію якості дій і внутрішню рівно-
вагу. Коучинг нами впроваджується в освітню 
практику з 2001 р. (авторські майстер-класи опи-
сано в публікаціях) [19].

РІТ у поєднанні з коучингом дає змогу за 
короткий проміжок часу: вирішити завдання інтен-
сивного формування і розвитку здібностей, які 
необхідні для реалізації професійного та особис-
тісного самовизначення, зосередження на цьому 
зусиль дає змогу досягати оптимального розкриття 
та задіяння творчого потенціалу особистості в 
житті та професійній діяльності; розкрити нові 
можливості для успішного інноваційного вирі-
шення багатьох задач професійної діяльності, 
ефективного формування особистості з задіянням 
її особистих зусиль і резервів; забезпечити пошук 
людиною в самій собі мобілізуючих чинників для 
виходу із утруднень, екстремальних і проблемних 
ситуацій. 

З метою реалізації названої програми рефлек-
сивно-інноваційного тренінгу і коучингу було 
використано інтегративний інструментарій сучас-
них психотехнологій практичної психології, 

психо технології, особливої уваги приділяється 
НЛП. Нейро-лінгвістичне програмування – один із 
сучасних напрямів практичної психології та пси-
хотехнології, це інноваційний метод навчання 
ефективним стратегіям поведінки, сприйняття, 
мислення, зокрема під час розв’язання психологіч-
них проблем, подолання наслідків травмівних 
ситуацій, розвитку стресостійкості та здатності до 
швидкої адаптації. Метод, що виник на початку 
1970-х рр., завдячує своєю появою на світ амери-
канським вченим Дж. Гріндеру та Р. Бендлеру, які 
вивчили поведінку та мислення найбільш талано-
витих людей у різних галузях людської діяль-
ності. Встановлено, що їхня поведінка має певну 
структуру, яка не залежить від того, в якій галузі 
реалізовано талант людини. Зараз ця структура 
вивчена і бажаючі досягти такого ступеня ефек-
тивності можуть опанувати її основні елементи, 
користуючись НЛП у спеціалізованих тренінгах. 
Зауважимо, що методи НЛП активно використо-
вуються у роботі з постраждалими від воєнних 
дій [10; 11]. 
Нейро-лінгвістичне програмування – це модель 

того, як люди структурують власний унікальний 
досвід. Це один із багатьох способів розуміння та 
організації фантастично складної та тим прекрас-
ної системи людських думок і комунікацій. НЛП – 
не теорія, а практика. Вона охоплює набір моде-
лей, процедур, умінь, методів і технологій для 
того, щоб мислити і діяти ефективно в цьому світі. 
НЛП дає змогу швидко та ефективно реорганізу-
вати суб’єктивний досвід, змінити поведінку в 
будь-якому бажаному напрямі, переформувати 
наслідки психологічних проблем і відновити пси-
хологічне, психічне і фізичне здоров’я [2; 10].

Тренінги та семінари з НЛП стали традиційною 
формою підготовки психологів, психотерапевтів, 
фахівців із роботи з фахівцями у багатьох розвине-
них країнах світу. Окремі техніки та вправи вико-
ристані в запропонованій програмі авторського РІТ. 
Вони є результатом власного 32-річного досвіду 
авторки у проведенні тренінгів, коучингів, консуль-
тування та використанні інтегративного інструмен-
тарію практичної психології, психотерапії та коу-
чингу на основі НЛП. Авторка цього курсу (Віра 
Чудакова) навчалася у майстрів у галузі НЛП, пси-
хотерапії і коучингу: Англії (П. Вріц, 1995); Бельгії
(Я. Ардуй, 1995); Канади (М. Аткінсон, 1995–1996); 
США (Ф. П’юселік , 2012, 2018; М. Гріндер, 2018); 
Італії (А. Манегетті, 1992–1994); РФ – Інститут 
сімейної та групової психології та психотерапії 
(Л. Кроль, М. Грінфельд 1995–1996; Олексій Сітні-
ков, 2018); України – Центр соціально-психологіч-
ної служби для молоді м. Києва (Ю. Живоглядова, 
Є. Білоніжко, 1993); Асоціації практикуючих пси-
хологів і психотерапевтів м. Києва (30 тренінгів 
Ю. Живоглядова, 1993–1996, 2018 р); Інституту 
професійної майстерності та НЛП м. Київ 
(Ю. Живоглядова, 2000). 
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Безумовно НЛП має значний потенціал у кон-
тексті психологічної допомоги з подолання наслід-
ків травмівних ситуацій, розвитку стресостійкості 
та швидкої адаптації учасників освітнього про-
цесу, особливо в умовах формування мілітарної 
ідентичності.

РІТ виступає засобом вивільнення творчого 
потенціалу, підвищення особистісного та профе-
сійного зростання, розвитку та корекції різнома-
нітних людських змін, сформованості компетент-
ностей конкурентоздатності особистості в умовах 
інноваційної діяльності організацій. Результатом 
РІТ є помітні особистісні та професійні зміни, які 
відбуваються в його учасників. 

Розглянемо освітні модулі авторської «індиві-
дуальної програми» курсу рефлексивно-іннова-
ційного тренінгу, коучингу «Сучасні психологічні 
технології формування компетентностей конкурен-
тоздатної особистості в швидко змінних умовах 
інноваційної діяльності» [7; 9; 10; 16; 19]: Модуль 1.
Теоретичні та методичні засоби проведен ня реф-
лексивно-інноваційного тренінгу, коучингу, засно-
ваного на НЛП (РІТ). Модуль 2. Розвиток комуніка-
тивної та інтерактивної компетентності. Модуль 3.
Компетентність подолання психологічних проблем: 
страхів, фобій та інших травмуючих спогадів. 
Модуль 4. Компетентність розвитку психологічної 
стійкості, стресостійкості та здатності до швидкої 

адаптації. Модуль 5. Компетентність рефлексії, 
самоусвідомлення себе, навички використання 
ефективних стратегій створен ня адекватної самоо-
цінки та впевненості у собі. Модуль 6. Компетент-
ність попередження а врегулювання міжособистіс-
них протиріч та конфліктних ситуацій. Модуль 7.
Компетентності подолання професійного стресу та 
синдрому професійного вигоряння особистості та 
організації. Модуль 8. Розвиток компетентності 
цілепокладання: стратегії і тактики постановки та 
досягнення цілей. Модуль 9. Компетентності оволо-
діння мистецтвом публічних виступів. Модуль 10.
Компетентність створення позитивної мотивації. 
Модуль 11. Компетентності «технології ефектив-
ного проведення дискусій – різновиду спорів». 
Модуль 12. Підведення підсумків. Підсумковий 
контроль. Ритуал «завершення».

У рамках теми цієї публікації представимо 
корекційно-розвивальні методи інтегративного 
інструментарію реалізації модулів № 5.2, № 5.3 і 
№ 5.4 РІТ [7; 9; 10; 16; 19], які подано в таблиці 5.
Представлені нижче освітні модулі стосуються 
розв’язання проблеми забезпечення психологічної 
допомоги в подоланні наслідків травмівних ситуа-
цій, розвитку стресостійкості та здатності швидкої 
адаптації учасників освітнього процесу як компо-
нента формування мілітарної ідентичності учас-
ників освітнього процесу. 

Таблиця 5
Зміст та інтегративний інструментарій корекційно-розвивальних засобів і методів щодо 

реалізації модулів № 5.2, № 5.3 і № 5.4 РІТ 
Модуль 5 РІТ, зміст його освітніх модулів, засоби інтегративного інструментарію корекційно-розвивальних методів [16]

5.2. Модуль 2. Розвиток комунікативної та інтерактивної компетентності
5.2.1. Компоненти, структура та алгоритм побудови ефективної комунікації. 5.2.2. Репрезентативні системи (модальності) та 
їхній вплив на ефективність комунікації. 5.2.3. Індикатори відмінностей репрезентативних систем людини та їх врахування 
для ефективної комунікації. 5.2.4. Методологічний і практичний інструментарій технології взаєморозуміння та обміну точною 
інформацією. 5.2.5. Оволодіння навичками встановлення стосунків довіри та співробітництва між людьми. 5.2.6. Навички 
розпізнавання правдивих і неправдивих повідомлень. Рефлексія [16]
5.3. Модуль 3: Компетентність подолання психологічних проблем: страхів, фобій та інших травматичних спогадів

5.3.1. Термінологічна характеристика термінів. Способи та стратегії позбавлення  тривожних переживань, фобій, страхів та 
інших травмуючих спогадів. 5.3.2. Конгруентність і неконгруентність, їхній вплив на створення/подолання психологічних 
проблем. 5.3.3. Зміст та особливості «асоціації» та «дисоціації» і їх вплив на подолання страхів, фобій тощо. 5.3.4. Практикум. 
Переформування (заміна) негативного стану на позитивний за допомогою дисоціації. 5.3.5. Особливості оволодіння 
методами швидкого позбавлення від страхів, фобій та травмуючи спогадів. Практикум. Вправа «кіноекран», спосіб швидкого 
позбавлення страхів і фобій. 5.3.6. Практикум. Переформування травмуючих спогадів та посттравматичного синдрому. 
5.3.7. Практикум. Подолання страху публічного виступу. Рефлексія. 5.3.8. Практикум. Позбавлення від страху критики. 
Розумне реагування на критику. Як навчитись здобувати користь із критики [16]
5.4. Модуль 4: Компетентність подолання життєвих криз, розвиток психологічної стійкості, стресостійкості та здібності 
до швидкої адаптації
5.4.1. Розвиток стресостійкості та здатності до швидкої адаптації. Практикум. Оволодіння навичками «доступу до прихованих 
внутрішніх ресурсів». Рефлексія. 5.4.2. Оволодіння прийомами і методами для усвідомлення життєвих криз і відпрацювання 
установок їх сприйняття. 5.4.3. Сучасні психотехнології зцілення психологічних травм і розвиток психологічної стійкості у 
складних життєвих ситуаціях. 5.4.4.  Особливості використання психокорекційних методів Субмодальностей, Рефремінг, Нейро-
логічні рівні, СПРЕЕ, Техніка «Змах». 5.4.5. Практикум. Переформування спогадів які турбують. Техніка «Ресурсне коло». 
5.4.6. Практикум. Переформування (заміна) негативного стану на позитивний. Рефлексія. 5.4.7. Методи поліпшення емоційного 
стану, подолання песимізму, депресії. 5.4.8. Практикум. Позбавлення від почутті провини, образ та інших психологічних травм. 
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Продовження таблиці 5
5.4.9. Практикум. Субмодальності для переформування наслідків психологічних проблем. 5.4.10. Способи створення нових 
ефективних типів поведінки в особливо складних ситуаціях. Техніка. Переформування стану «гострого горя». Рефлексія. 
Методи подолання посттравматичного синдрому. 5.4.11. Практикум. Подолання наслідків жорсткого ставлення. Методика 
«Лінія часу» зміст та особливості її використання. Рефлексія. 5.4.12. Практикум. Позбавлення від почутті провини, образ 
та інших психологічних спогадів і травм. Рефлексія. 5.4.13. Практикум. Оволодіння методами подолання «обмежуючих 
переконань» (вірувань). 5.4.14. Практикум. Як змінити небажану поведінку та небажану реакцію, звільнитись від «шкідливих 
звичок». Техніка «Змах» і особливості її використання [16]

За результатами реалізації авторської «Техноло-
гії» та засвоєння освітніх модулів програм рефлек-
сивно-інноваційного тренінгу, коучингу (про які 
йшлося у цій публікації), встановлено, що впрова-
дження розробленої нами «психологічної техноло-
гії» є дієвим засобом науково-методичного забезпе-
чення спеціальної психологічної підготовки, що 
забезпечує психологічну допомогу засобами інте-
гративних психотехнологій НЛП, психотерапії та 
коучингу для подолання наслідків травмівних 
ситуа цій, розвитку стресостійкості та здібності до 
швидкої адаптації. Однак, як і будь-який інший 
метод, його ефективність залежить від досвіду та 
майстерності практикуючого психолога, а також від 
готовності клієнта до змін. Тому особливу ува гу 
необхідно спрямувати на підготовку експертів-тре-
нерів для роботи з учасниками освітнього процесу.

РІТ за короткий проміжок часу дає змогу: вирі-
шити завдання інтенсивного формування і 

розвит ку психологічних компетентностей, зді-
бностей, які необхідні для ефективного форму-
вання особистості з задіянням її особистих зусиль 
і резервів; забезпечити пошук людиною в самій 
собі мобілізуючих факторів для виходу із утруд-
нень, екстремальних і проблемних ситуацій.

4. Вітчизняний і міжнародний досвід співп-
раці та реалізації «Технології» у науковий та 
освітній простір

Представимо дослідницьку базу та географію 
впровадження авторських технологій, які впрова-
джено в освітню практику на базі закладів вищої 
освіти, загальноосвітніх закладів, науково-
дослідних установ та організацій, компаній та 
корпорацій: України (м. Одеса, м. Херсон, м. Київ 
та Київська обл.) та Республіці Узбекистан (м. 
Ташкент, м. Чирчик, м. Нукус, м. Ургенч) (табл. 6)
[7; 8].

Таблиця 6
Експериментально-наукова база та географія впровадження авторської «Технології»

Експериментально-наукова база та географія впровадження «Технології № 1» та «Технології № 2»
Україна

Реалізується з 2016 до 2025 рр.
Одеса: Одеська гімназія  № 52; ЗОШ № 81; № 82; № 86; № 89; № 118. НВК № 4; № 49; № 53; Ліцей № 8, № 68
Херсон: НВК № 15; ЗОШ № 46, № 53; Гімназія № 6
Київська область: Макарівський багатопрофільний ліцей

Республіка Узбекистан
Реалізується з 2018 до 2025 р. (у рамках «Проєкту міжнародної співдружності освітніх програм в Узбекистані»)

Ташкент:  Ташкентський державний педагогічний університет імені Нізамі;  Національний університет Узбекистану ім. 
Улугбека;  Ташкентський фармацевтичний інститут; Туринський політехнічний університет в Ташкенті; Університет Пучон 
у Ташкенті (Корея); Ташкентська медична академія; Державна консерваторія Республіки Узбекистан; Інститут психології та 
педагогіки
Бухара: Бухарський державний університет; Бухарський державний медичний інститут ім. Абу Алі ібн Сино
Чирчик:  Чирчикський державний педагогічний університет
Шахрісабз. Шахризабський державний педагогічний інститут
Карші.  Каршинський державний університет;  Інститут інноваційної освіти
Нукус. Нукуський державний педагогічний інститут імені Ажиніазі
Ургенч. Ургенська філія Ташкентської медичної академії

Завдяки науково-методичному, творчому спів-
робітництву з вищеназваними закладами освіти 
та колективами різних країн, на різних етапах 
науково-дослідної експериментальної роботи 
було: розроб лено, апробовано та впроваджено 
комплексну систему науково-методичного за -
безпечення, відпрацьовувався інтегративний 

діагно  стичний та корекційно-розвивальний інстру-
ментарій, інформа ційно-інформаційний прогнос-
тичний, і корекційно-розвивальний блоки, від-
шліфовувалися окремі аспекти та компоненти 
модулів «Технології», кожна установа та освітня 
установа зробили свій важливий та цінний 
внесок. 
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Підбиваючи підсумки, зазначимо, що актуаль-
ною і соціально значущою є проблема «формування 
мілітарної ідентичності учасників освітньо го про-
цесу» засобами «психологічної допомоги в подо-
ланні наслідків травмуючих ситуацій, розвитку 
стресостійкості та здатності до швидкої адаптації». 
З метою її розв’язання важливе місце відводиться 
виявленню і визначенню її основних детермінантів 
– елементів і компонентів, ключових принципів і
підходів, засобів і особливостей застосування інте-
гративного інструментарію забезпечення її реалізації. 
За теоретико-методологічну та практико-орієнтовану 
основу взято авторську «Тех но логію формування 
психологічних компетент ностей конкурентоздат-
ності особистості». Впровадження розробленої 
нами «Технології» є потужним ресурсом і дієвою 
практикою спеціальної психологічної підготовки, 
що забезпечує психо логічну допомогу засобами 
інтегративного інструментарію сучасних психотех-
нологій для подолання наслідків травмівних ситуа-
цій, роз вит ку стресостійкості та здібності до швид-
кої адаптації. Особливо вагоме значення це набуває 
в контексті формування мілітарної ідентичності 
учасників освітнього процесу в кризових умовах 
і складних надзвичайних ситуаціях. Її систематичне 
та етичне застосування може значно сприя ти зміц-
ненню їхнього психологічного благополуччя та під-
вищенню ефективності діяльності. Реалізація автор-
ської «Технології» надала можливість розв’язання 
суспільно значущого завдання сформо ваності пси-
хологічних компетентностей особи стості в умовах 
подолання травмівних ситуацій. Це відкриває пер-
спективи подальшого вивчення досліджуваної про-
блеми, а саме: удосконалення системи підготовки/
перепідготовки/підвищення кваліфікації; створення 
системи психологічного консультування, коучингу.
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THE MAIN DETERMINANTS AND INTEG-
RATIVE TOOLS FOR THE FORMATION OF 
MILITARY IDENTITY OF PARTICIPANTS IN 
THE EDUCATIONAL PROCESS THROUGH 
“PSYCHOLOGICAL ASSISTANCE IN OVER-
COMING THE CONSEQUENCES OF 
TRAUMATIC SITUATIONS, DEVELOPING 
STRESS RESISTANCE AND THE ABILITY TO 
QUICKLY ADAPT”, BASED ON THE 
IMPLEMEN TATION OF THE “TECHNOLOGY 
FOR THE FORMATION OF PSYCHOLOGICAL 
COMPETENCE AND COMPETITIVENESS OF 
THE INDIVIDUAL”  (Part 2)

Summary.
The publication presents the main determinants and 

integrative tools for the formation of the military identity of 
participants in the educational process, through means of 
psychological assistance in overcoming the consequences 
of traumatic situations, developing stress resistance, and 
the ability to quickly adapt, based on the implementation of 
the “technology for the formation of psychological 
competencies of the individual’s competitiveness”. The 
main determinants are revealed as elements and 
components, key principles and approaches, and means 
and features of the formation of military identity in 
participants of the educational process.

The content, structure, integrative tools, methods, and 
results of the implementation of the author’s “technology 
for the formation of psychological competence of the 
individual’s competitiveness”, which consists of two 
models, are presented: Diagnostic model of the expertise of 
the competence of the individual’s competitiveness; 
Correctional and developmental model of refl ective and 
innovative training, coaching. Each of the models contains 
the main blocks: informational and semantic; diagnostic, 
analytical, interpretative, and prognostic; and correctional 
and developmental. The content of these blocks and the 
results of their implementation are disclosed.

The main modules of refl ective-innovative training and 
coaching are presented as a powerful resource and eff ective 
practice of special psychological training. These modules 
provide psychological assistance using modern psycho-
technologies to overcome the consequences of traumatic 
situations, develop stress resistance, and the ability to quickly 
adapt. This is especially important in the context of forming 
the military identity of participants in the educational process 
under crisis conditions and complex emergency situations. 
The results of their implementation are presented.

Keywords: technology; psychological technology; the 
formation of psychological competence of the 
competitiveness of the individual; diagnostic model of 
expertise; correctional and developmental model; refl exive-
innovative training-coaching; the formation of the military 
identity of participants in the educational process; the 
provision of psychological assistance; the development of 
stress resistance; the ability to quickly adapt the individual.
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